

УТВЕРЖДАЮ

Министр здравоохранения

Республики Башкортостан,

председатель

межведомственной комиссии

А.А. Бакиров

2015 г.



Выписка из протокола
заседания межведомственной комиссии
по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции
в Республике Башкортостан

02 декабря 2015 года

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ: заместитель министра здравоохранения Республики Башкортостан Э.Р. Сыртланова.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: главный врач государственного бюджетного учреждения здравоохранения Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями, секретарь межведомственной комиссии Р.Г.Яппаров, заместитель министра культуры Республики Башкортостан Р.Р.Алтынбаев, заместитель министра финансов Республики Башкортостан З.З.Бакиров, заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по Республике Башкортостан Г.Я.Пермина, советник Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан Э.А.Пугачева, начальник отдела печатных средств массовой информации Агентства по печати и средствам массовой информации Республики Башкортостан Ф.И.Ахмедьянова, начальник отдела специального образования Министерства образования Республики Башкортостан З.В.Псянчина, руководитель отдела по работе с лечебными учреждениями Уфимской Епархии Русской Православной церкви Н.В.Ахметова, начальник отдела межведомственного взаимодействия в сфере профилактики Управления Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Республике Башкортостан К.В. Максимов, заместитель начальника Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Башкортостан Р.Р.Хисматуллин, заместитель начальника отдела оформления виз, разрешений, приглашений и регистрации иностранных граждан Управления Федеральной миграционной службы по Республике Башкортостан Г.М.Салахова, начальник отдела эпидемиологического надзора Управления Роспотребнадзора по Республике Башкортостан Л.С.Киямова, заместитель начальника федерального казенного учреждения здравоохранения «Медико-санитарная часть №2» Федеральной службы исполнения наказаний России Д.Т.Гайсин, заведующий кафедрой инфекционных болезней с курсом дерматовенерологии Института последипломного образования Башкирского государственного медицинского университета, главный внештатный специалист по инфекционным болезням Министерства здравоохранения Республики Башкортостан

Д.А.Валишин, эпидемиолог Центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора федерального казенного учреждения здравоохранения «Медико-санитарная часть Министерства внутренних дел России по Республике Башкортостан» А.А.Куликов, заведующий сектором воспитательной работы с несовершеннолетними и молодежью Министерства молодежной политики и спорта Республики Башкортостан Г.А.Малофеева, главный редактор студии телевидения государственного унитарного предприятия Телерадиовещательная компания «Башкортостан» Республики Башкортостан Г.Р.Хасанова, главный врач государственного бюджетного учреждения здравоохранения Башкирский центр медицинской профилактики Министерства здравоохранения Республики Башкортостан Р.В.Хасанов, ведущий специалист-эксперт отдела методологии и развития социального обслуживания населения Министерства труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан Г.А.Тришина,

Приглашенные – 10 человек (список прилагается).

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Оценка мероприятий по профилактике ВИЧ-инфекции, проводимых в Республике Башкортостан.

(Р.Г. Яппаров, Э.Р. Сыртланова)

На заседании Правительственной комиссии по вопросам охраны здоровья граждан 23 октября текущего года министром здравоохранения Российской Федерации Вероникой Скворцовой были названы приоритетные меры, по данным ведущих международных организаций, вносящие максимальный вклад в борьбу с ВИЧ. К ним относятся информирование населения посредством проведения масштабных коммуникационных кампаний (вклад примерно 15-18%), профилактика ВИЧ-инфекции среди труднодоступных для медиков групп риска с привлечением неправительственных организаций (10-14%), раннее и активное выявление ВИЧ-инфекции среди населения (34-37%) и охват лечением 60% и более процентов ВИЧ-инфицированных граждан (вклад – более 35-37%).

В 2015 году в рамках реализации средств из федерального бюджета в Республике Башкортостан проведен комплекс профилактических мероприятий: флэшмобы, информационные акции для молодежи в городах республики; конкурс-квест для школьников; установка рекламных баннеров в городах республики; размещение социальной рекламы на информационных экранах ВУЗов ГО г.Уфа, видеозэкранах на улицах ГО г. Уфа, бортах городских автобусов, стендах в лифтах жилых домов ГО г.Уфа, а также трансляция рекламы на теле- и радиоканалах; выпуск печатных материалов по профилактике ВИЧ-инфекции; реализация проекта по профилактике ВИЧ-инфекции среди потребителей инъекционных наркотиков.

В январе-октябре 2015 года в республике протестировано на маркеры ВИЧ 547 388 чел. (13,5% населения). Общая выявляемость составила 0,46%, в то время как среди групп риска этот показатель выше в 4,7 раз (2,16%).

На диспансерном учете в республике состоит 14 944 чел. – 87,6% от числа подлежащих (17 069 чел.), диспансерное обследование прошли 11 764 чел. – 78,7%.

Низкий охват диспансерным обследованием (менее 70%) на территориях МР Дуванский, Бижбулякский, Гафурийский, Федоровский, Бирский, Караидельский, Иглинский, Кармаскалинский, Чишминский.

Из числа состоящих на диспансерном учете 14 944 лиц с ВИЧ-инфекцией охвачены обследованием на оценку иммунного статуса 8 875 чел. (59,4%), на «вирусную нагрузку» 8 898 чел. (59,5%). Территории с крайне низкими показателями охвата клинико-иммунологическим мониторингом (менее 40%): Мечетлинский, Миякинский, Бижбулякский, Шаранский, Краснокамский, Мишкинский, Караидельский, Кугарчинский, Гафурийский, Ишимбайский, Чишминский.

Обследовано в текущем году ВИЧ-инфицированных лиц на туберкулез – 11 764 чел. – 78,7%. Очень низкие показатели обследования лиц на туберкулез (менее 70%) на территории муниципальных районов: Дуванский, Бирский, Бижбулякский, Иглинский, Бураевский, Гафурийский, Благоварский, Татышлинский, Давлекановский, Кармаскалинский, Стерлибашевский, Федоровский, Чекмагушевский, Хайбуллинский, Караидельский, Чишминский, Янаульский, ГО г.Нефтекамск.

Высокоактивную антиретровирусную терапию ВИЧ-инфекции на 31 октября 2015 года получают 4 915 чел., охват лечением составил – 32,9%. Низкий охват АРВТ (менее 25%) отмечен в муниципальных районах: Аургазинский, Гафурийский, Дуванский, Бирский, Белебеевский, Бурзянский, Миякинский, Учалинский, Куоргазинский, Стерлибашевский, Илишевский, Хайбуллинский, Краснокамский, Караидельский, Кушнаренковский, ГО гг.Нефтекамск, Стерлитамак.

Выполнение поставленных задач по расширению объемов профилактических мероприятий невозможно без содействия со стороны Администраций муниципальных образований и других заинтересованных ведомств и структур. Необходимо также рассмотреть вопрос об укреплении материально-технической базы Центра СПИД, его кадрового потенциала, а также увеличения финансирования мероприятий по обследованию, лечению и клинико-иммунологическому мониторингу лечения пациентов с ВИЧ-инфекцией.

2. Проведение работы по диспансеризации и лечению лиц с ВИЧ-инфекцией в учреждениях пенитенциарной системы.

(Д.Т. Гайсин, Э.Р. Сыртланова, Р.Г. Яппаров)

Работа по предупреждению возникновения и распространения ВИЧ-инфекции проводится согласно требований Федерального Закона Российской Федерации от 30.03.1995 г. №38-ФЗ «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)», приказа Министерства юстиции РФ №640/190 от 17.10.2005г. «О порядке организации медицинской помощи лицам, отбывающим наказание в местах лишения свободы и заключенным под стражу», СП 3.1.5.2826-10 «Профилактика ВИЧ-инфекции» и других нормативных актов.

ВИЧ-инфекция регистрируется в УФСИН России по РБ с декабря 1996 года, когда в учреждении ФКУ СИЗО – 1 УФСИН России по РБ был впервые выявлен наркозависимый пациент, страдающий ВИЧ-инфекцией.

По состоянию на 30.11.15 г. в учреждениях УИС РБ содержится 1 814 ВИЧ-инфицированных пациентов (АППГ – 1 451 чел.), из них 59 чел. с сочетанной патологией ВИЧ-инфекция и туберкулез. Заболеваемость ВИЧ-инфекцией в учреждениях УИС в настоящее время составила 2 902,0 на 100.тыс. населения. В 2015 году в УИС РБ было впервые выявлено 520 чел. с ВИЧ-инфекцией (АППГ – 373 чел.).

Все выявленные ВИЧ-инфицированные взяты на диспансерный учет. Диспансерное наблюдение за ВИЧ-инфицированными лицами обеспечивают врачи медицинских частей ФКУЗ МСЧ-2 УФСИН России по РБ. Назначение АРВТ и оценки эффективности лечения осуществляется врачами-инфекционистами ГБУЗ РЦПБ со СПИДом и ИЗ.

3. Организация работы по освещению республиканскими СМИ вопросов профилактики ВИЧ-инфекции.

(Ф.И. Ахмедьянова, Э.Р. Сыртланова, Р.Г. Яппаров)

В настоящее время информационный потенциал республики включает 176 периодических печатных изданий на 6 языках, которые охватывают практически все сегменты аудитории. В ГУП ТРК «Башкортостан» РБ контент представлен 3 телеканалами: «БСТ», «Курай ТВ» муз., «Тамыр» дет. и 3 радиоканалами: «Юлдаш» «Спутник ФМ», «Ашкадар». Огромную работу ведет информационное агентство «Башинформ».

Для того, чтобы увеличить доступ населения к социально значимой информации, в том числе и информационным материалам по профилактике ВИЧ-инфекции, созданы 100 официальных сайтов газет и журналов, посещаемость которых составляет более 34 835 258 онлайн пользователей. В настоящее время, в электронных версиях изданий, помимо текстовых материалов, размещаются аудио- и видео-файлы. Помимо создания сайтов, печатные и электронные СМИ успешно интегрируются в социальные сети, такие как «Фейсбук» и «ВКонтакте», создавая там официальные страницы.

Работа осуществляется силами вышеуказанных печатных и электронных СМИ по двум основным направлениям:

- освещение деятельности органов здравоохранения, правоохранительных органов, общественности по борьбе с распространением ВИЧ-инфекции в Республике Башкортостан;
- профилактика и предупреждение распространения ВИЧ-инфекции, пропаганда здорового образа жизни.

При подготовке статей республиканские средства массовой информации активно используют материалы заседаний Межведомственной комиссии по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции в Республике Башкортостан. Привлекаются эксперты по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции, реестр которых утвержден Министерством здравоохранения РБ.

Весь этот огромный современный потенциал размещения информационных материалов необходимо использовать в профилактике ВИЧ-инфекции.

Рассмотрев и обсудив вопросы повестки дня, межведомственная комиссия по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции в Республике Башкортостан приняла решение:

1. Министерству здравоохранения Республики Башкортостан:

Представить на утверждение заместителю Премьер-министра Правительства Республики Башкортостан С.Т. Сагитову Комплексный план по стабилизации и снижению заболеваемости ВИЧ-инфекцией в Республике Башкортостан на 2016-2020 гг.

Срок - 20 декабря 2015 года.

Организовать своевременное лекарственное обеспечение ВИЧ-инфицированных лиц.

Срок – 2016 год.

Принять меры по подготовке к расширению охвата активным выявлением ВИЧ-инфекции у граждан, проживающих в муниципальных образованиях с высоким уровнем её распространения и антиретровирусной терапией пациентов с ВИЧ-инфекцией до уровня не ниже 60% от числа лиц с установленным диагнозом, в том числе с участием социально ориентированных некоммерческих организаций.

Срок – 20 декабря 2016 года.

Проанализировать состояние материально-технического и кадрового обеспечения ГБУЗ Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями, и принять необходимые меры.

Срок – 1 квартал 2016 года.

2. Министерству здравоохранения Республики Башкортостан, Министерству труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан, Министерству образования Республики Башкортостан:

Рассмотреть вопрос размещения информации по профилактике ВИЧ-инфекции на сайтах медицинских организаций, образовательных учреждений, ведомств и министерств Республики Башкортостан.

Срок - 1 квартал 2016 года.

3. Членам межведомственной комиссии по проблемам предупреждения распространения ВИЧ-инфекции в Республике Башкортостан:

Представить предложения в проект государственной стратегии противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Российской Федерации в соответствии с поручением по итогам заседания Правительственной комиссии по вопросам охраны здоровья граждан от 30.10.2015 г. в Министерство здравоохранения Республики Башкортостан.

Срок - 15 января 2016 года.

4. Министерству внутренних дел России по Республике Башкортостан, Министерству здравоохранения Республики Башкортостан:

Рассмотреть алгоритм взаимодействия по вопросу организации обследования на ВИЧ-инфекцию лиц, находящихся в изоляторах временного содержания.

Срок – 30 июня 2016 года.

5. Министерству молодежной политики и спорта Республики Башкортостан:

Продолжить проведение массовых, спортивных мероприятий среди молодежи в целях формирования у них мотивации на здоровый образ жизни.

Срок - постоянно.

6. Министерству труда и социальной защиты населения Республики Башкортостан, Министерству здравоохранения Республики Башкортостан:

Организовать проведение обучающих семинаров о путях передачи ВИЧ-инфекции и способах профилактики в крупных трудовых коллективах республики.

Срок – 20 декабря 2016 года.

7. Управлению федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации по Республике Башкортостан, Министерству здравоохранения Республики Башкортостан

Обеспечить активное взаимодействие по вопросам тестирования на ВИЧ, лечения ВИЧ-инфекции у спецконтингента, своевременное проведение эпидемиологического расследования случаев ВИЧ-инфекции.

Срок – постоянно.

Секретарь межведомственной комиссии

Р.Г.Яппаров